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 مهریه‌های سنگین و اختلافات زناشویی
اغلب افراد هنگام ازدواج به میزان مهریه و شروط ضمن عقد بی‌توجه 
هستند و از سر احساسات به هر میزان مهریه‌ای تن می‌دهند. غافل از 
اینکه مهریه عندالمطالبه است؛ اما بعد از ازدواج و همزمان با پدیدار‌شدن 
اختلافات از مهریه به‌عنوان یک اهرم فشار استفاده می‌شود. این موضوع 
حاکی از سطح سواد و آگاهی پایین در جامعه است که در جریان اختلافات 

زن و شوهری کار را به درگیری و گاهی هم قتل می‌کشاند.

 اختلاف بر سر مسائل اقتصادی �
مشکلات اقتصادی یکی دیگر از موضوعاتی است که گاهی باعث 
ایجاد اختلاف بین زن و شوهرها می‌شود و گاهی آنچنان این اختلافات 
بالا می‌گیرد که کار به طلاق یا حتی جاهای باریک‌تر کشیده می‌شود. 
هرچند دولت باید با تدابیر اقتصادی سطح بیکاری و فقر را به حداقل 
برساند تا زمینه وقوع اختلافات در خانواده‌ها نیز کاسته شود اما این 

مشکلات نباید باعث‌شود تا سطح تنش در خانواده‌ها بالا برود.

 آگاهی‌های اجتماعی مانع حوادث تلخ می‌شود
معمولا در خانواده‌هایی که سطح سواد و آگاهی‌های اجتماعی بیشتر 
است کمتر شاهد اختلافات خشونت بار و درگیری هستیم و اگر زن و 
شوهری هم با یکدیگر دچار اختلاف شوند و هیچ راهی برای ترمیم زندگی 
مشترک‌شان وجود نداشته باشد به‌طور مسالمت‌آمیز از یکدیگر جدا 
می‌شوند و پس از آن هر کدام زندگی تازه‌ای را آغاز می‌کنند و شاهد پایان 

تنش‌ها در زندگی آنها هستیم.

 نقش میانجی‌ها در پیشگیری از حوادث�
نکته دیگری که می‌تواند در پیشگیری مؤثر باشد ترویج سنت میانجیگری 
و کدخدامنشی در حل اختلافات خانوادگی است. این سنت پیش از این 
یکی از راهکارها برای پایان دادن به اختلافات و درگیری‌ها بود اما به‌تدریج 
در حال کمرنگ و کمرنگ‌تر شدن است. پیش از این اختلافات خانوادگی با 
میانجیگیری بزرگ‌ترها برطرف می‌شد اما حالا با فراموش شدن این سنت 

حسنه اختلافات خانوادگی نیز بالا گرفته است.

چطور از تنش‌های 
خانوادگی جلوگیری کنیم؟ 

مریم رامشت
روانشناس و مدرس دانشگاه

گاهی زن و شوهری که با هزار و یک آرزو زندگی مشترک را 
آغاز کرده‌اند وقتی که به بن‌بست می‌رسند راهی جز طلاق پیدا 
نمی‌کنند؛ اما معمولا طلاق آسان نیست و این ماجرا وقتی سخت‌تر 
می‌شود که زوجین در جدایی نیز با یکدیگر سازگاری نداشته 
باشند. هر چند طلاق به ذات خود اتفاق ناخوشایندی است اما وقتی 
همه‌‌چیز به بن‌بست رسید و دیگر راهی برای ادامه وجود نداشت 
باید به طلاق فکر کرد؛ اما طلاقی که کمترین آسیب را داشته باشد. 
گاهی برخی طلاق‌ها هزینه و آسیب‌های زیادی دارد و هولناک 
است. حالا سؤال اینجاست که چه باید کرد که بعد از جدایی حوادث 

ناگوار اتفاق نیفتد؟ 
چنین افرادی اگر تحت آموزش‌های لازم قرار بگیرند هیچ وقت 
دست به چنین اقدامات هولناکی نمی‌زنند یا دست‌کم احتمال 
وقوع آن کمتر می‌شود. افراد باید با کمک مراکز مشاوره در نخستین 
گام انتخاب درستی داشته باشند و فردی را به‌عنوان شریک زندگی 
انتخاب کنند که بیشترین میزان اشتراکات ممکن را با او داشته 
باشند. نکته دیگر اینکه بیاموزند چطور از انتخابی که کرده‌اند 
نگهداری کنند و اجازه ندهند که به زندگی مشترک‌شان آسیبی وارد 
شود. همچنین افراد باید در مراکز مشاوره پیش از ازدواج آموزش 
ببینند که اگر در زندگی مشترک دچار اختلاف شدند چطور از 
سد مشکلات بگذرند و با همان عشق و علاقه اولیه به زندگی‌شان 

ادامه دهند.
متأسفانه آسیب‌های زیادی گریبانگیر برخی از خانواده‌هاست 
و افراد تا زمانی که مشکلات‌شان به مرز بحران نرسد تمایلی به 
برطرف کردن آن ندارند. از سویی افراد کمتر تلاش می‌کنند تا از 
طریق مشاوره مشکلات‌شان را برطرف کنند. درحالی‌که مشاور 
مهارت‌های مقابله با بحران‌ها و طوفان‌های زندگی را می‌آموزد و 
افراد را آگاه می‌کند. در چنین شرایطی باید به فکر پیشگیری بود. 
همانطور که در سلامت جسم پیشگیری بر درمان ارجحیت دارد در 

سلامت روانی نیز پیشگیری بهتر از درمان است.
نکته اساسی دیگر در این موارد این است که وقتی زوجین 
با یکدیگر دچار اختلاف هستند، باید برای برطرف‌کردن 
اختلاف‌شان دنبال راهکار باشند. اما گاهی زوج‌ها سالیان سال 
با اختلاف با یکدیگر زندگی می‌کنند و در نهایت کار به جاهای 
باریکی کشیده می‌شود. اگر با همسر دچار مشکل هستیم، باید 
سعی کنیم مشکل را برطرف کنیم اما واقعیت این است که اگر 
درجه اختلاف در حد زیادی است که زندگی با مخاطرات جدی 
روبه‌رو می‌شود، چرا باید به زندگی مشترک ادامه دهیم‌؟یکی از 

راهکارها، می‌تواند طلاق باشد.
نکته دیگری که می‌تواند در پیشگیری مؤثر باشد ترویج سنت 
میانجیگری و کدخدامنشی در حل اختلافات خانوادگی است. 
این سنت در حال کمرنگ و کمرنگ‌تر شدن است. پیش از این 
اختلافات خانوادگی با میانجیگیری بزرگ‌ترها برطرف می‌شد اما 
حالا با فراموش شدن این سنت حسنه اختلافات خانوادگی نیز 
بالا گرفته است. از سوی دیگر عوامل خارجی نیز در چنین حوادثی 
دخیل است و می‌تواند زمینه‌ساز بروز اختلافات خانوادگی شود. 
فرهنگ‌های نامتناسب با جامعه ایرانی به شکل فزاینده در حال 
گسترش است که یکی از مظاهر آن ماهواره‌ها هستند. شبکه‌های 
ماهواره‌ای در حال انتشار برنامه‌هایی هستند که غالبا با فرهنگ ما 
مغایرت دارند و همین برنامه‌ها به تغییر فرهنگ می‌انجامد و می‌تواند 

زمینه‌ساز اختلاف در خانواده‌ها باشد.

دامادهادامادهایی خشمگین خشمگین
محمد جعفری، روزنامه‌نگار:  وقتی اختلافات زن و شوهری بالا می‌گیرد معمولا کار به دادگاه خانواده و در نهایت طلاق کشیده می‌شود؛ اما همیشه همه‌‌چیز 
همین قدر آرام پیش نمی‌رود و گاهی این اختلافات تبعات جبران‌ناپذیر و خشونت باری دارد و حتی ممکن است به قتل‌های هولناک نیز منجر شود. در 
سال‌های اخیر در چندین جنایت هولناک مردهای عصبانی بعد از آنکه احساس کرده‌اند در زندگی با همسرشان به بن‌بست رسیده‌اند دست به جنایت‌های 
تکان دهنده‌ای زده‌اند و گاهی علاوه بر گرفتن جان همسرشان، خانواده او را نیز به قتل رسانده‌اند. در این گزارش به بازخوانی شماری از این پرونده‌ها و 

بررسی دلایل وقوع چنین قتل‌هایی پرداخته و در نهایت راه‌هایی برای پیشگیری از وقوع چنین حوادثی ارائه کرده‌ایم.

4 نفر قربانی خشم داماد سابق خانواده
حادثه دیگری که در آن یک داماد خشمگین خانواده 
همسرش را قربانی کرد مربوط به پرونده جنایت در شهر 
قدس در غرب استان تهران است. روز حادثه به پلیس خبر 
رسید که در خانه‌ای واقع در میدان بهاران تیراندازی اتفاق 
افتاده است. وقتی مأموران به این خانه رسیدند با اجساد غرق 
خون 4نفر روبه‌رو شدند که به ضرب گلوله به قتل رسیده 
بودند.قربانیان زوجی میانسال و پسر جوانشان به همراه 
مهمان‌شان بودند و در همان بررسی‌های اولیه و تحقیق از 
شاهدان معلوم شد که عامل این تیراندازی خونین، داماد 
سابق خانواده بوده است. کارآگاهان دریافتند که عامل جنایت 
مردی 52ساله است؛ او سال‌ها پیش با دختر خانواده ازدواج 
کرده و حتی صاحب 2فرزند هم شده بودند اما 2سال قبل و بر 
سر اختلافاتی که با هم داشتند، متارکه کرده و از هم جدا شده 

بودند. آنطور که شواهد نشان می‌داد علت اصلی اختلاف آنها، مصرف مواد روانگردان از سوی شوهر بود 
و همین باعث شده بود که در نهایت همسرش تصمیم به جدایی از او بگیرد. این در حالی بود که پس 
از جدایی آنها، دادگاه حضانت فرزندان را به زن واگذار کرده و شوهرش اجازه داشت در زمان‌هایی که 

دادگاه مشخص کرده بود به دیدن آنها برود.
در شرایطی که چند ساعت از این جنایت هولناک می‌گذشت مأموران پی بردند که قاتل فراری به 
شهرک اندیشه گریخته و در خانه یکی از بستگانش مخفی شده است. به این ترتیب گروهی از مأموران 
راهی آنجا شدند و او را دستگیر کردند. متهم در اعترافاتش گفت: از مدت‌ها قبل از خانواده همسر 
سابقم کینه به دل داشتم. خانواده همسرم با من همکاری نمی‌کردند و اجازه نمی‌دادند که بچه‌هایم 
را با خودم ببرم. بر سر این مسئله بارها با آنها مشاجره کرده بودم تا اینکه درنهایت تصمیم گرفتم 

انتقام بگیرم.

جنایت جنون‌آمیز
بعضی از جنایتکاران هنگام ارتکاب 
جنایت چنان خشمگین هستند که حتی 
به عزیزترین افراد زندگی‌شان نیز رحم 
نمی‌کنند؛ درست مثل مردی که چندی 
قبل در جریان تیراندازی مرگبار به‌سوی 
اعضای خانواده همسرش به‌سوی خودش 
نیز شلیک کرد. این حادثه در شهر گرگاب 
در استان اصفهان اتفاق افتاد. به پلیس خبر 
رسید که مردی 40ساله در محل کار برادرش 
با شلیک گلوله او را به قتل رسانده و گریخته 
است. زمانی که مأموران به خانه این مرد 
رفتند پی بردند که او در خانه به‌سوی خودش 
نیز شلیک کرده و جان باخته است. اما این 
همه ماجرا نبود. در ادامه تحقیقات مشخص 
شد که این مرد روز قبل نیز ۳ نفر از اقوامش 
شامل همسر، پدر و مادر همسرش را به قتل 

رسانده بود.

جنایت باورنکردنی در شرق تهران
یکی از هولناک‌ترین جنایت‌های خانوادگی که 
عامل آن داماد خانواده بود چندی قبل در شرق 
تهران اتفاق افتاد و در جریان آن مردی 2دخترش 
را همراه با پدر و مادر همسرش به قتل رساند. عامل 
این جنایت که 47سال داشت بوکسور بود. او در 
همان تحقیقات اولیه مدعی شد به‌خاطر اختلافات 
خانوادگی دست به جنایت زده، اما کسی باورش 
نمی‌شد که اختلافات خانوادگی باعث شود مردی 
دست به قتل عزیزترین اعضای خانواده‌اش بزند. او 
وقتی تحت بازجویی قرار گرفت جزئیات بیشتری از 
جنایت را بازگو کرد و گفت: 6شب بود که نخوابیده 
بودم اما انگیزه اصلی‌ام اختلافات شدید با همسرم 
بود.ما به‌دلیل مشکلاتی که داشتیم 4سال قبل 
از هم جدا شدیم. می‌گفت از نظر فرهنگی با هم 
جور نیستیم. او طلاق گرفت اما بچه‌ها پیش من 
بودند. او نتوانست دوری بچه‌ها را تحمل کند و 
دوباره رجوع کرد و به خانه برگشت. اما هر بار که 
دعوای‌مان می‌شد قهر می‌کرد و به خانه برادرش یا 
پدرش می‌رفت. من با آنها هم درگیری داشتم چون 
احساس می‌کردم در زندگی‌ام دخالت می‌کنند. 
یک هفته قبل از حادثه همسرم پیام داد که دیگر 
نمی‌تواند با من زندگی کند. چون بی‌دلیل قهر کرده 
بود عصبانی بودم. شب حادثه پدرزن و مادرزنم به 
خانه ما آمدند. قرار بود فردای آن روز برای انجام 
کاری به خارج از شهر بروم. به همین دلیل دخترانم 
از مادربزرگ و پدربزرگشان خواستند شب را به 
آنجا بروند تا تنها نباشند. آن شب باز با آنها صحبت 
کردم اما می‌گفتند از دخترشان اطلاعی ندارند. 
آن شب 40تا قرص خواب‌آور خوردم اما خواب به 
چشمانم نمی‌آمد. آنجا بود که تصمیم گرفتم آنها 
را به قتل برسانم. از خانه بیرون رفتم و خرید کردم. 
وقتی برگشتم حدود 15تا 20قرص خواب داخل 
شیرموز ریختم و آنها نفری یک لیوان خوردند. 
وقتی خوابیدند با چاقو بالای سر تک تک آنها رفتم 
و همگی را به قتل رساندم.اگر همسرم به خانه 
برمی‌گشت، جان او را هم می‌گرفتم چون اصلا در 

حالت عادی نبودم.

پایان یک‌سال فرار
همین چند روز قبل بود که خبر رسید عامل جنایت خانوادگی سال گذشته در فردیس کرج پس از قریب به یک‌سال فرار در حوالی کرمانشاه 
شناسایی شده و در جریان درگیری با مأموران پلیس جان باخته است. اما این ماجرا چگونه اتفاق افتاد؟ این مرد با وجود جدایی از همسرش همچنان 

با او و خانواده‌اش دچار اختلاف و درگیری بود. آنها فرزند مشترکی داشتند که با مادرش در فردیس زندگی می‌کرد. مرد جوان با بالاگرفتن درگیری‌ها 
با همسر سابقش به فردیس رفت و بعد از ورود به خانه پدرهمسر سابقش با اسلحه‌ای که از قبل تهیه کرده بود شروع به تیراندازی کرد. او در این حادثه 

فرزند، همسر سابق و پدر و مادر او را هدف گلوله قرار داد و بعد از آن به مکان نامعلومی فرار کرد.
این جنایت بازتاب گسترده‌ای داشت و پلیس از همان روز تحقیقات برای دستگیری داماد جنایتکار را آغاز کرد. با اینکه هیچ سرنخی از قاتل تحت 
تعقیب وجود نداشت اما حدود یک سال بعد از جنایت مأموران به اطلاعاتی درباره مخفیگاه قاتل فراری در کرمانشاه دست پیدا کردند و برای دستگیری 
او راهی آنجا شدند. آنها با محاصره مخفیگاه قاتل فراری از او خواستند که خودش را تسلیم کند اما او شروع به تیراندازی کرد و با ادامه درگیری مسلحانه 

این مرد هدف گلوله قرار گرفت و یک‌سال پس از ارتکاب جنایت هولناکی پرونده زندگی‌اش برای همیشه بسته شد.

قتل مادرزن در حمله داماد عصبانی
به خانه پدر همسرم رفته بودم تا زنم را که قهر کرده 
بود به خانه برگردانم اما نمی‌دانم چطور شد که با آنها 
درگیر شدم و مادر همسرم را به قتل رساندم. این 
اعترافات عامل یکی دیگر از جنایت‌های خانوادگی 
است. او که 22سال دارد و اهل افغانستان است 
مدتی پیش در جنوب شرق تهران مرتکب جنایت 
شد. داماد جوان از مدتی قبل با همسرش دچار 
اختلاف شده بود. همسرش بر سر همین اختلافات 
قهر کرده و به خانه پدری‌اش رفته بود. او اگرچه به 
خانه پدرزنش رفت تا با همسرش آشتی کند و او را 
به خانه‌اش برگرداند اما در آنجا با اعضای خانواده 
همسرش درگیر شد. داماد خشمگین ناگهان با 
چاقو به سمت اعضای خانواده همسرش حمله‌ور 
شد و همسرش را به همراه پدر، مادر و خواهر وی 
هدف ضربات چاقو قرار داد. دقایقی بعد هر 4مجروح 
به بیمارستان منتقل شدند اما مادرزن قاتل به‌دلیل 

شدت جراحات فوت شد.
وقتی معلوم شد داماد خانواده در پشت پرده جنایت 
قرار دارد مأموران تلاش‌هایشان برای دستگیری او را 
آغاز کردند و خیلی زود توانستند او را به دام بیندازند. 
متهم در بازجویی‌ها گفت: همسرم رفتار مرموزی 
داشت و مدام سرش در گوشی موبایلش بود و اصلا 
به زندگی اهمیتی نمی‌داد. آخرین بار یک هفته قبل 
از حادثه با همسرم بر سر همین موضوع درگیر شدم 
و او وسایلش را جمع کرد و به حالت قهر خانه را ترک 
کرد. یک هفته جوابم را نمی‌داد تا اینکه من برای 
آشتی به خانه پدرش رفتم اما خانواده او به جای آنکه 
به دخترشان تذکر بدهند، از او حمایت کردند و من 
هم عصبانی شدم و با چاقو به‌سوی‌شان حمله کردم. 
هرچند قصد آسیب زدن به کسی را نداشتم اما بعد 

فهمیدم مادرزنم فوت شده است.‌

رگبار گلوله به‌سوی خانواده همسر
یکی دیگر از این دست پرونده‌ها به ماجرای اقدام جنون‌آمیز مردی مربوط می‌شود 
که در شهرستان گتوند استان خوزستان همسرش را به همراه 3نفر دیگر از اعضای 
خانواده‌اش به گلوله بست و هر 4نفر را به قتل رساند.این داماد خشمگین از مدتی 
قبل با همسرش که دختر دایی‌اش بود و خانواده‌اش، دچار اختلاف شده بود. شب 
حادثه همسر این مرد به خانه پدرش رفته بود تا اینکه در ساعت‌های اولیه بامداد 
مرد خشمگین که مسلح بود وارد آنجا شد و شروع به تیراندازی کرد. در جریان 
این حادثه او همسرش را به‌همراه پدر، مادر و برادرش به قتل رساند و یکی از 
همسایه‌ها را که به‌خاطر شنیدن سر و صدا از خانه بیرون آمده بود مجروح کرد و 
گریخت. به‌دنبال این حادثه مأموران پلیس خیلی زود توانستند قاتل را که به‌دنبال 
خروج از خوزستان بود دستگیر کنند. او که همسرش و خانواده او را با شلیک 
گلوله‌های پی در پی قربانی خشم خود کرده، در شرایطی دستگیر شد که هنوز در 

اسلحه‌اش 13فشنگ دیگر باقی مانده بود.

خودکشی پس از جنایت
خبرهای مربوط به جنایت دامادهای خشمگین هراز گاهی از گوشه و کنار کشور شنیده می‌شود و به‌نظر 
می‌رسد برای پیشگیری از وقوع چنین حوادث تلخی باید چاره‌اندیشی کرد. یکی دیگر از این حوادث مدتی 
قبل در یکی از روستاهای سنندج رخ داد و مرد جوان پس از آنکه 4عضو خانواده همسرش را همراه با مرد 

دیگری با شلیک گلوله به قتل رساند به زندگی خودش نیز پایان داد.
این حادثه در باغی در اطراف روستای خلیفه‌ترخان رخ داد و دقایقی بعد از آن مأموران پلیس خود را به آنجا 
رساندند. آنها در باغ با اجساد بی‌جان 6نفر مواجه شدند که همگی به ضرب گلوله سلاح شکاری کشته شده 
بودند. سلاح شکاری در نزدیکی یکی از مقتولان که مردی 42ساله بود افتاده بود و شواهد نشان می‌داد 
که این مرد پس از شلیک مرگبار به قربانیان، آخرین گلوله را به‌خودش شلیک کرده و به زندگی‌اش پایان 
داده است.تحقیقات نشان می‌داد که یکی از قربانیان، زن جوانی است که مدتی قبل با همسرش دچار 
اختلافات شدید خانوادگی شده و او برای چندمین بار از خانه قهر کرده بود. شوهر او اما از وقتی نتوانست 
همسرش را به خانه برگرداند نقشه این جنایت را کشید. او پس از حضور در باغ با شلیک گلوله ابتدا صاحب 
باغ و سپس همسرش را به همراه پدر، مادر و برادر او به قتل رساند. وی سپس با شلیک گلوله به زندگی 
خود نیز پایان داد و همسایه‌ها که با شنیدن صدای تیراندازی در جریان این جنایت هولناک قرار گرفته 

بودند پلیس را خبر کردند.‌

داماد عصبانی و تصمیمی شتابزده
یکی دیگر از این جنایت‌ها چندی 
قبل در منطقه زاهدشهر شهرستان 
فسا واقع در استان فارس اتفاق افتاد. 
ماجرا از این قرار بود که به مأموران 
پلیس بخش شیبکوه خبر رسید که 
در جریان درگیری خانوادگی دست‌کم 
2نفر به قتل رسیده‌اند. دقایقی بعد وقتی 
مأموران خود را به محل حادثه رساندند 
معلوم شد که داماد ۳۴ساله خانواده 
به‌دلیل اختلافات خانوادگی به‌سوی 
همسرش و مادر 46ساله او شلیک کرده 
و در نهایت با تیراندازی به‌سوی خودش 
دست به‌خودکشی زده است. هرچند 
همسر این مرد دچار جراحت عمیقی 
شده بود اما شواهد حاکی از آن بود که 
داماد عصبانی و مادرهمسرش در همان 
دقایق اولیه جان خود را از دست داده‌اند. 
این جنایت در شرایطی اتفاق افتاد که 
قاتل و همسرش 3فرزند داشتند. آنها از 
مدتی قبل به‌دلیل اختلافات خانوادگی 
در مرجع قضایی پرونده‌ای در حال 
رسیدگی داشتند تا اینکه این حادثه 

تلخ اتفاق افتاد.

   بازخوانی پرونده چند جنایت
که  قربانیانش اعضای خانواده همسر قاتل بوده‌اند


